



費甲

蘇共十月革命慶典

十一月七日是蘇共十月（舊俄曆）革命六十九週年紀念日。蘇共中央和蘇聯政府爰例於前一日在克里姆林宮召開慶祝大會；七日當天在紅場舉行閱兵式遊行。蘇共總書記戈巴契夫於同日在克宮主持國慶酒會，招待蘇聯各界代表與外國貴賓和駐蘇外國使節。

蘇共政治局委員里加契夫在慶祝大會的演講中指出十月革命奠定了蘇聯生產力有計劃及有活力發展的基礎。蘇聯國家財富是革命前的五十倍；城市的實際所得增至十二倍，鄉村居民增至十九倍。目前擴大中的改造過程具有革命的性質；當然，就其範圍與內涵而言，這個改造並不改變社會結構的實質。蘇維埃人民政權、社會主義人民自主管理的形式有了擴充和增添。改造就是在經濟、政治與社會範疇內革新根本結構。在對外政策方面，里加契夫表示：處理對外政策問題的新方法是政治的，而非軍事的；保障安全是對外政策的首要任務。在當前的條件下，任何國家在保障自身安全時，也應考慮其他國家的安全；如果其他國家感受威脅，自身的安全也就無所保障。蘇聯與中共關係的改善顯示雙方正努力於克服問題。雙方有必要在權利平等、相互尊重與善鄰的原則下，進一步發展相互關係。此外，他認為思想衝突不應成爲不同社會制度國家之間發展關係的障礙。

在紅場閱兵式中，蘇聯國防部第一副部長盧謝夫（P. G. Lushchikov）大將主持閱兵式，阿希波夫（V. M. Arkipov）上將爲閱兵指揮官。蘇共黨政軍要員站立在列寧墓上閱兵。

關於此次蘇聯國慶活動，比較值得注意的事件有二。一是蘇聯國防部長索科洛夫未出席各項慶祝活動。紅場閱兵式向來由國防部長主持，過去唯一不曾主持閱兵式的部長是烏斯季諾夫。他因重病缺席，不久後病亡。索科洛夫可能因病缺席，但稍後已露面。二是各共黨國家賀電的刊載順序，自從中共蘇聯關係惡化後，中共的賀電從未刊登在共黨國家之列；此次却按國名字母順序排列，中共賀電在各共黨國家行列中。這一事實顯示，蘇共確認中共爲共黨國家，是「社會主義國家大家庭」的一員。

蘇聯最高蘇維埃大會

蘇聯最高蘇維埃（國會）第十一屆第六次全體大會於十一月十七至十九日舉行三天。大會議程包括討論和批准：（1）由蘇聯部長會議第一副主席兼蘇聯國家計劃委員會主席塔里津（N. V. Talysin）報告的「一九八七年蘇聯國家經濟暨社會發展計劃與一九八六年計劃執行經過」。（2）

蘇聯財政部長果斯帖夫（B. I. Gostev）報告的「一九八七年蘇聯國家預算案與一九八五年預算執行結果」。（3）蘇聯人民監察委員會主席柯立尼科夫（A. M. Shkol'nikov）關於委員會活動報告。（4）蘇聯國家勞動與社會事務委員會主席格拉得柯依（I. I. Gladkov）關於「蘇聯個人勞動活動法草案」報告。（5）追認過去半年之間蘇聯最高蘇維埃主席團頒佈之命令。

根據蘇聯的報告，一九八七年蘇聯預定的經濟成長分別為：國民生產總收入為四·一%；工業總產值四·四%，其中生產資料生產四·三%，消費資料生產四·五%；國民經濟基建投資四·六%；工業勞動生產力四·四%；國營企業與組織利潤七·五%；國營與合作社商店零售額（無酒類銷售）五·九%；社會消費基金四·九%。

一九八七年蘇聯國家預算：總歲收四千三百五十六億餘盧布，總歲出四千三百五十五億餘盧布。歲入部份：國營與合作社企業及組織的稅收、利潤等共四千零九億盧布。歲出部份：國民經濟撥款二千四百七十三億餘盧布。社會文化措施撥款一千四百零六億餘盧布，國防費用二百零二億盧布，行政管理費用二十九億餘盧布。蘇聯國防預算比一九八六年的一九一億盧布，明年增加十一億盧布，佔總歲出比例四·六%；金額增加，比例未變。

全體大會最後發表「致世界各國國會和人民書」，呼籲各國支持蘇聯廢核建議。蘇聯提議，五年內美蘇各自削減半數的戰略攻擊武器，在下一個五年內廢除另半數武器；完全削除美蘇在歐洲的中程核武器。最後，達成全球無核武為終極目標。蘇聯最高蘇維埃的和平呼籲並未引起自由世界輿論界的注意，一方面因為這項建議早已失去新聞性，另一方面蘇聯最高蘇維埃向被視作蘇共的橡皮圖章，全體大會通過的任何議案或法令，無非是無異議批准；蘇維埃並未擁有西方國會賦有的權責。

個體勞動法

訂合約關係。

個體勞動法第三條規定：參與社會生產的成年公民在公餘之暇、家庭主婦、殘障者、退休人員、學生均可從事個體勞動；未參與社會生產的其他公民亦可；家庭成員（夫婦、父母、年滿十六歲子女及受扶養人）均可列為個體勞動人員的共同參與者。易言之，不准僱傭勞動。

在手工藝業方面，准許個人經營生產：(1)衣服、鞋、帽子、毛皮、針織品與服飾。(2)毛線、編織、刺繡品。(3)家俱與細木工製品。(4)地毯和毯製品。(5)陶器製品。(6)玩具與紀念禮品。(7)家庭用具、園藝器具。(8)漁具。(9)木材、紙、骨、草蓆、禾稽、蘆葦及其他材料的製品。如果法律未禁止的其他手工藝業亦可經營。

在居民生活服務業方面，准許個人經營的項目：(1)住宅、花房、車房及其他建物的建築、修繕和設備。(2)對公民擁有的土地設施的服務。(3)放牧牲畜。(4)個人汽車和其他運輸工具的技術服務和修護。(5)修護金屬製品、家用機器與儀器、電視機等。(6)修理衣服、皮鞋、帽子、毛皮與針織品、服飾。(7)修理家俱、其他細木工製品、園藝器具。(8)修理地毯和毯製品。(9)攝影與其他照相。(10)理髮、美容服務。(11)速記、打字和裝訂工作。(12)私人汽車和其他運輸工具擁有者可作運輸服務。(13)孤單老人、殘障者與無勞動能力公民之服務。(14)為遊客、觀光團及其他公民供應膳宿服務。如果法律未禁止的其他服務行業亦可經營。

在社會文化業方面，准許：(1)教授剪裁、縫紉和編織。(2)教授樂器吹奏、舞蹈。(3)教授速記和打字。(4)擔任家庭補習老師。(5)翻譯外國文及蘇聯民族語文作品。(6)從事醫療活動。法律未禁止者之其他社會文化行業亦可經營。

個體勞動法將自一九八七年五月一日生效。經營個體勞動行業的公民必須向地方行政當局申請營業許可或執照。對於經營所需的器材、設備和產

物可申請貸款購置。對於退休勞工和軍人、殘障者、慢性疾病患者經營個體行業，可給予優惠條件（優先租賃店舖及其他優惠待遇）。

簡言之，蘇聯此次立法准許個人經營上述有關行業的目的在解決居民生活服務與日用消費品不足的問題。個人可以家庭為勞動單位從事製作服飾、皮鞋、一般生活器具；經營小飯館、小旅館、營造業、醫療等，其開放的範圍和中國大陸目前准許經營的情況相差無幾。當然，個體勞動在蘇聯原已存在，祇是這次特別擴大範圍，予以合法化；同時，蘇聯政府給予各種管理和貸款方便，並鼓勵個體勞動和國營企業、合作社訂立供貨和服務合同。蘇聯個體勞動行業的合法化與擴大，無疑證明個體經營遠比集體經營和國營具有更多的優越性。

經互會全體大會

以蘇聯為首的「經濟互助委員會」（簡稱「經互會」）於十一月三日至五日在羅馬尼亞首都舉行第四十二次全體大會。經互會乃是蘇共集團的「共同市場」，成立已有卅七年之久，每年至少召開一次由各成員國政府首腦代表出席的全體大會。蘇聯部長會議主席雷日科夫（N. S. Ry-

zhkov）率領蘇聯代表團與會。

雷日科夫在大會上表示，與會國家曾決定許多共同的任務，主要者含，社會生產集約化、提高生產效率以加速社會經濟發展。由經互會國家的國民經濟計劃協調的結果，使燃料、原料資源的供應不虞匱乏。在五年內，蘇聯將供應一億一千六百萬噸標準燃料。目前大約有三百家蘇聯企業與其他經互會國家的企業有直接聯繫。雷日科夫要求經互會機關，審查有關改進經濟合作手段的問題，包括價格形成制度、外匯金融關係、契約法律形式。他認為，經互會或經互會個別國家與西歐共同市場如果建立正式關係，將可擴展歐洲的政治與經濟合作。經互會與共同市場兩大組織之間的實事求是的聯繫符合雙方利益，促進歐洲物質基礎及全面安全的鞏固。

經互會大會公報指出，加速「兄弟國家」經濟成長，加深合作過程與社會主義經濟一體化有助於實現一些大規模的多邊協定。這些合作計劃包括：建設雅布爾格（Yamburg）至蘇聯西部邊界的瓦斯管，使用天然瓦斯作為運輸工具的動力燃料，運用機器人於國民經濟，自動化設計系統，建立光導材料的資訊傳送統一系統等。為解決燃料、原料問題，會員國將繼續合作興建一連串大型項目，共同努力提高原子能發電站的發電能力。大會同意至二〇〇〇年興建原子能發電站和原子能熱供應站的建設計劃。

按照雷日科夫的說法，到公元二千年東歐各國（蘇聯不算）將擁有發電能力五千萬瓩的原子能發電站。一九八六年祇有八百萬瓩。屆時，原子能電站發電量將佔總發電量的三〇～四〇%。至於蘇聯，目前原子能發電站的發電量佔總發電量約一%，屆時，亦將提高到三〇%。

在全體大會結束一週後，經互會國家在莫斯科召開「兄弟黨」領導人會議。根據塔斯社報導，在十一月十到十一日的「工作會談」中，十個國家的共黨首腦討論了社會主義國家之間發展與完善合作的基本問題。他們商討，如何更充分地開發社會主義潛力的可行性與進一步加深經濟領域內的關係。他們也觸及如何利用更新的、進步的經營與科技以便相互促進「兄弟國家」內的社會經濟發展。各國共黨首腦對當前國際局勢交換了意見，他們支持蘇聯在雷克雅維克會談的立場。

顯然，在經互會全體大會中，不少問題未獲確實解決，而需要在黨最高領導人會議上加以協商。經互會大會同意繼續擴展原子能電站建設，排除契諾比電站事故的陰影。這可能暗示，蘇聯將減少對東歐國家的石油供應。經互會成員國繼續主張，經互會與共市建立關係，即使個別國家（現有羅馬尼亞）亦可；惟此一問題一直遭到共市拒絕。蘇聯試圖透過經互會與西歐共市的經濟合作，使二者結合成為歐洲的獨立經濟體，從而排除其他西方國家對西歐的經濟、政治影響力。

金日成訪問莫斯科

北韓勞動黨總書記兼國家主席金日成於十月廿二至廿六日應蘇共總書記戈巴契夫邀請，赴莫斯科作友好訪問。這是金日成在一九八四年五月以來，第二度訪蘇；也是金、戈二人首次會晤。在克里姆林宮的宴會上，戈巴契夫致詞表示，蘇共與朝鮮勞動黨近數年來的接觸有著好的發展，蘇聯在所有的生活領域內的合作，已進入新的階段。蘇共領袖說，蘇聯人民全心支持朝鮮人民的合法事業——「祖國的統一」。戈氏譴責華盛頓、東京、漢城的結合，斥之為「東方的北約」。

金日成致謝詞時表示，目前兩國人民之間的合作與友誼關係已提昇至新的高度發展階段。這一發展符合兩國領導人兩年前在莫斯科會談及談判中所達成協議的精神。兩國在政治、經濟、文化和軍事各個領域內已取得全面發展。北韓首腦認為，北韓與蘇聯之間合作和友誼關係不斷地鞏固及發展係具有深刻的歷史根源，而且以「階級同盟關係」為基礎。

戈巴契夫與金日成在單獨會談時，討論了兩國間發展和加深合作的一些問題，對當前的國際問題交換了意見。兩黨領導人特別注意亞洲局勢，他們主張在遠東與亞洲建立安全體系，並使朝鮮半島局勢正常化與緩和緊張。加速解決朝鮮問題是確保亞洲安全不可或缺的要素。蘇方完全支持北韓旨在使美國自南韓撤出軍隊和核武器，使韓半島轉為無核的和平地區，在無外來干涉下達成和平民主統一。

此次訪問並未發表聯合公報，個中奧秘難以猜測。惟最近兩年多來，蘇朝關係漸趨密切，雙方的軍事和經濟合作似已超過北韓與中共方面的合作。北韓之傾向蘇聯，和中共與南韓的接近及無法滿足平壤的經濟需求有相當關連。金日成是否向戈巴契夫提出新的要求，或爭取到何種承諾，未來事實發展將可證明之。可假定的是，北韓的要求或蘇聯的承諾自然與軍經援助、支持金正日繼承權力有關。在未來，蘇聯將可進一步獲取在北韓的軍事利益及政治影響力。十一月間，蘇共集團十九國聲言支持北韓和南韓共同主辦一九八八年奧運；在蒙共總書記巴特穆赫訪平壤前夕，謠傳金日成遇刺身亡，凶手逃亡中國大陸。平壤與莫斯科的親密關係和蘇聯全力支持金酋，對韓半島安定與和平而言，無疑是一項隱憂。

戈巴契夫訪問印度

蘇共總書記戈巴契夫於十一月廿四日前往新德里作為期四日的訪問。這是戈氏首次訪問亞洲國家，與印度總理甘地·拉吉夫進行友好會談，雙方簽署了聯合宣言，及其他協定。

根據報導，雙方主要議題係討論廢核裁軍問題、亞洲安全體系、印度洋國際會議及雙邊關係。雙方同意，應召開國際會議以討論禁止使用或威脅使用核子武器問題，必須承認每一個國家和每一個人有生存、自由、和平與追求幸福的權利。他們認為，必須尊重每一個民族有自行選擇社會、政治制度和意識形態的權利；應當限制太平洋和印度洋的海軍活動、裁減武器，包括核武器，及建立相互信任措施，以改善亞洲局勢。戈巴契夫甚至表示，願和尋求亞洲穩定的任何國家進行合作。

蘇印兩國長期以來維持著友好合作關係。在戈巴契夫動身前，蘇聯曾宣佈，向印度提供三個中隊的米格廿九型戰鬥機，並且早已答應協助印度自行產製米格廿七型戰鬥機。蘇聯大量供應軍需、武器，提供經濟援助，藉以爭取印度的友誼與外交支持，蘇聯在印度會與建不少的工業企業，例如，五分之一的電力設備、五分之一的煉油設備、近三分之一的煉鋼設備、四分之一的煉鋁設備是由蘇聯協助建立的。

印度擁有七億八千五百萬人口，在第三世界具有重要領導地位，在亞洲是僅次於中國大陸的第二大國（人口與土地面積）。蘇聯欲擴展在亞洲的勢力，勢需取得印度的支持；聯合印度設法將美國的軍事力量驅出印度洋。因此，長久以來蘇聯即提倡印度洋非軍事化。召開亞洲安全會議的構想在去（一九八五）年五月戈巴契夫重新提出後，並未獲得有利反響；此次舊議重提，印度方面表示應按部就班地進行，仍未給予全力支持。

印度屬於開發中國家，需要外來軍經援助；所以蘇聯的慷慨援助，以易貨貿易、技術援助和優惠貸款供應新德里需求，無形中拉近蘇印兩國距離。此外，第三世界國家和蘇聯的對外政策、看法比較接近，具有反殖民主義、反西方帝國主義的情緒。這都是雙方能密切合作與友好的基因。